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Розроблено кормову добавку для собак та котів, яка містить в своєму складі 
комплекс необхідних вітамінів та мікроелементів: марганцю, заліза, цинку, міді. 
Застосовані методи групового гранулювання вітамінів та мінералів, модифікованих 
солями металів, що дало змогу поєднати в одній таблетці вітаміни та мікроелементи із 
збереженням їх стабільності. Для забезпечення регульованого виведення мікроелементів 
використано природні дисперсні мінерали цеоліт та бентоніт. 

Ключові слова: вітаміни, мікроелементи, мінерали, кормові добавки. 
 
A feed additive for dogs and cats containing a complex of such essential vitamins and 

minerals as manganese, iron, zinc, and copper is elaborated. Methods of granulation of a 
group of vitamins and minerals modified with metal salts was applied, making it possible to 
combine vitamins and minerals in one pill preserving their stability. Natural dispersed 
minerals zeolite and bentonite were used to provide regulated output of trace elements. 

Key words: vitamins, trace elements, minerals, feed additives. 
 
Вступ. В останні роки вирішення проблеми повноцінної годівлі домашніх тварин 

пропонується шляхом щоденного доповнення кормового раціону вітамінно-мінеральними 
добавками. Проблема якісних кормових добавок полягає у тому, що при їх створенні 
необхідно враховувати важливі фактори, а саме: забезпечити збалансований і повний вміст 
всіх вітамінів і мікроелементів (мікронутрієнтів), що активно впливають на функції 
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організму, і одночасно запропонувати зручну форму для згодовування тваринам без 
передозування із стабільними активнодіючими речовинами і достатнім терміном придатності 
добавки. Відомо, що мікронутрієнти, як хімічно- і біологічно-активні речовини, здатні 
реагувати  із іншими компонентами добавки та між собою, що може призводити до 
підвищення або зниження ефективності їх дії. Між мікронутрієнтами відбуваються фізико-
хімічні реакції безпосередньо в технологічному процесі виробництва препаратів, при їх 
зберіганні (фармацевтична взаємодія), при всмоктуванні в травному тракті внаслідок  
утворення нерозчинних сполук та конкуренції за транспортні системи (фармакокінетична 
взаємодія) [1–3]. Запропоноване для лікарських препаратів вирішення проблеми 
фармацевтичної і фармакокінетичної взаємодії шляхом роздільного (в різних таблетках і в 
різний час) застосування мікронутрієнтів-антагоністів і спільного – мікронутрієнтів-
синергетиків [7–6] в щоденному годуванні тварин не зручне і малоприйнятне.  

Ефективною і перевіреною практикою вітамінно-мінеральною кормовою добавкою для 
профілактики вітамінної та мікроелементної недостатності тварин є кормова добавка торгової 
марки “Песко” із збалансованим і науково обґрунтованим складом мікронутрієнтів. [7]. 
Термін придатності добавки становить 12 місяців. Однак її форма впуску (порошок) допускає 
згодовування тваринам (лише з кормом) і її не можуть активно поїдати коти через 
специфічний запах, притаманний вітамінам. Тому розроблення кормової добавки в 
таблетованій формі є актуальним завданням. 

 
Мета роботи. Розроблення кормової добавки для котів та собак у таблетованій формі, в одній 

таблетці якої містяться усі необхідні вітаміни та мікроелементи, з мінімізованими фармацевтичною 
і фармакокінетичною взаємодіями.  

 
Експериментальна частна. Вихідні матеріали. Діючі речовини – вітаміни 

(ветеринарні) [9]: А (ретинол ацетат), D 3 (холікальциферол), Е (α-токоферол ацетат), В1 

(тіамин гідрохлорид), В2 (рибофлавін), В3 (кальцію пантотенат), В5 (РР) (нікотинамід), В6 

(піридоксин гідрохлорид), В12 (ціанокобаламід), С (аскорбінова кислота), К3 (вікасол), Н 
(біотин); мікроелементи – солі металів (марки х.ч.): FeSO4 *7H2О, ZeSO4*7H2О, MnSO4*5H2О, 
CuSO4*5H2О. Допоміжні речовини: лактоза, кальцій стеарат, метилцелюлоза, таурин (марки 
х.ч.). Наповнювачі і смакові добавки (молоко сухе, сироватка суха молочна, висівки сухі, 
кальцію гідрофосфат), які застосовуються для виготовлення кормів, природні дисперсні 
мінерали цеоліт сокирницький, бентоніт горський  (ВАТ “Затисянський хімічний завод”) у 
вигляді борошна з обмінною ємкістю 110 мг-екв /100г і 38 мг-екв /100г для цеоліту та 
бентоніту, відповідно [11] . 

Гранулювання. Суміші вітамінів і солей металів змішували з допоміжними речовинами, 
обробляли водними розчинами метилцелюлози (масовою концентрацією 3%), до утворення вологої 
маси, що грудкується. Масу перетирали через сита, сушили, просіювали (вологе гранулювання) 
[12]. Розмір отворів сит 500–2000 мкм. 

Загальну суміш для таблетування одержували в змішувачі лопастного типу, в який вносили 
гранульовані вітаміни, мікроелементи, наповнювачі, смакові добавки, ковзьке. Термін 
перемішування 15–20 хв. Таблетування сумішей здійснювали на роторній таблетувальній машині, 
при величині тиску  40–60 мПа  з використанням пуансонів, що забезпечують одержання таблеток 
розмірами: діаметр – 10000 ± 300 мкм, висоту – 3800 ± 500 мкм. Фасування – контурне чарункове. 

Аналіз якості таблеток і вмісту діючих речовин виконували згідно з вимогами 
фармакопейних статей і технічних умов [9,10] методами атомно-адсорбційної спектрофотометрії, 
екстракційної спектрофотометрії, рідинної хроматографії. Нешкідливість (у тест-дозі) 
досліджували  – на білих мишах.  
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Результати і обговорення. Технологічний процес одержання кормової добавки наведений на 
схемі (рис. 1). 

 
 
 

Рис. 1. Схема технологічного процесу одержання кормової добавки: 
1,3,7 – тритурування вітамінів відповідно першої, другої, третьої 
груп; 
5 – диспергування мінералів і солей металів; 
2,4,6 – гранулювання сумішей; 
8 – загальний заміс компонентів добавки; 
9 – таблетування суміші; 
10 – фасування таблеток 
  

 
 

Операції процесу виконували в такій послідовності: тритурування вітамінів (1,3,7) і 
диспергування мікроелементів і мінералів (5), гранулювання одержаних сумішей (2,4,6), загальний 
заміс компонентів добавки (8), таблетування суміші (9), фасування таблеток (10). 

На початку процесу здійснили фізичне розділення мікронутрієнтів на мікроелементи і 
вітаміни. Врахували, що іони металів є каталізаторами окислення вітамінів [1]. Своєю чергою 
вітаміни розділили на три групи: першу – К3, Н, В12 ; другу – В1, В2, В3, В5, В6, D3; третю – С, Е, А. в 
першу групу виділили вітаміни, які заявлені в рецептурі в незначних кількостях – на 1–2 порядки 
менше ніж інші; в третю – нутрієнти-синергетики; в другу – решту вітамінів. Отже, нутрієнти-
антагоністи В12, В1, С були розпреділені по окремих групах. Відомо, що ціанокобаламін при 
взаємодії з тіамін гідрохлоридом  аскорбіновою кислотою перетворюється у пасивні аналоги і 
руйнує піридоксин гідрохлорид, а аскорбінова кислота і α-токоферол ацетат проявляють 
антиоксидантну дію по відношенню до ретинол ацетату  [4–6]. 

Одним із фактів, що впливає на якість таблеток, є високий ступінь рівномірного розподілення 
активно-діючих речовин в масі, допускаються відхилення ±15 % від середнього вмісту. Особливо 
складно виконати цю технологічну операцію для таблеток з малим вмістом активно-діючих 
речовин (1–10 мг) [11]. Загальний вміст в нутрієнтів таблетці – 2,26 мг (1,96 мг – вітаміни, 0,30 мг 
мікроелементи). Тому перед операцією гранулювання масу нутрієнтів нарощували: вітаміни першої 
і другої груп змішували тритуруванням з допоміжною речовиною – лактозою, мікроелементи – 
диспергували з природними глинистими мінералами – цеолітом і бентонітом.  

Вибір мінералів обумовлений особливостями природи їх поверхні, вмістом макро- і 
мікроелементів в структурі, та застосуванням у лікуванні тварин [15]. Наявність кислих 
адсорбційних центрів на гідрофільній алюмокремнійкисневій поверхні мінералів сприяє 
збереженню катіонів дисоційованих молекул солей в двовалентному стані. А різновид кислих 
центрів обумовлює вибіркову спорідненість, а, отже, і вивільнення обмінних катіонів.  

Відомо, що катіони двовалентних металів конкурують за перенесення білком-транспортером 
ДМТ-1, найбільша функціональна активність якого проявляється в дванадцятиперстній кишці [4]. 
Саме при перенесенні катіонів із кислого середовища шлунку у дванадцятиперстну кишку, область 
з високим Ph, збільшується часина нерозчинних сполук і , як наслідок, обмежується адсорбція 
білком і їх всмоктування.  

Цеоліт і бентоніт є джерелом більше ніж 20 мікро- і макроелементів, а з вмістом заліза 
горський бентоніт переважає (5,58 % масового за Fe2O3) всі інші дисперсні мінерали [13–15]. У 
випадку кислотної активації в структурі бентоніту зазнають руйнування переважно залізовмісні 
октаедри [10]. Ефективним стимулятором всмоктування заліза в кишківнику є аскорбінова кислота, 
яка вносилась при загальному змішуванні компонентів добавки.  

1 3 5 
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Таблиця 1  
Показники якості таблеток 

 
Показник 
 

 
Таблетки для котів 

 
Таблетки для собак 
малих порід 

 
Таблетки для собак 
великих порід. 

 
Зовнішній вигляд 

 
Плоскі з фаскою і рискою, світло-сірого кольору, з вкрапленням. 

 
Маса, мг 

502 498 499 

Втрата в масі при висушуванні,%  
2,3 

 
2,3 

 
1,8 

 
Стійкість до стирання,% 

 
98,3 

 
98,9 

 
99,7 

 
Розпадання, хв 

 
33,2 

 
30,4 

 
34,5 

 
У табл. 1 наведені фізико-хімічні показники таблеток кормової добавки. Зовнішній вигляд і 

маса таблеток (500 мг) є прийнятними і зручними для згодовування тваринам “з руки” і з кормом. 
Вміст вологи і стійкість до стирання (норма не більше ніж 5 % масових; не менше 97 % масових, 
відповідно) вказують на стабільність зберігання без розтріскування і обсипання. Термін розпадання 
характерний для шлункорозчинних таблеток. Гарантований вміст нутрієнтів наведений в табл. 2. 
Термін придатності таблеток кормової добавки – 24 місяці.  

 
Таблиця 2 

Гарантований аналіз вітамінно-мінеральної кормової добавки 

Вміст в одній таблетці, мг Вітаміни та мікроелементи. 
Для котів і собак малих 
порід. 

Для собак великих порід. 

      Вітаміни:   
      ретинол ацетат 100 ± 15 * 400 ± 60 * 
      холікальциферол 25,00± 3,75 * 100 ± 15* 
      α-токоферол ацетат 0,60 ± 0,06 2,42 ± 0,24 
      тіаміну гідрохлорид 0,075 ± 0,008 0,300 ± 0,030 
      рибофлавін 0,275 ± 0,028 1,10 ± 0,11 
      кальцію пантотенат 0,075 ± 0,008 0,30 ± 0,03 
      нікотинамід 0,050 ± 0,005 0,20 ± 0,02 
      піридоксин гідрохлорид 0,090 ± 0,009 0,360 ± 0,036 
      ціанокобаламід 0,00050 ± 0,00008 0,0020 ±0,0003 
      аскорбінова кислота 0,250 ± 0,037 1,00 ± 0,15 
      вікасол 0,0075 ± 0,0012 0,0300 ± 0,0045 
      біотин 0,0100 ± 0, 0015 0,040 ± 0,006 
     Мікроелементи:   
     марганець 0,075 ± 0,015  0,30 ± 0,06 
     залізо 0, 140 ± 0,028 0,56 ± 0,11 
     цинк 0,075 ± 0,015 0,30 ± 0,06  
     мідь 0,015 ± 0,003 0,060 ± 0,012 

* У міжнародних одиницях, МО. 
 
Дозування кормової добавки виконується із розрахунку одна таблетка на 2,5 кг маси тіла для 

котів і собак дрібних порід та на 10 кг маси тіла для собак великих порід. Поїдання тваринами – 
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активне. Застосування кормової добавки для згодовування котам і собакам з метою профілактики 
вітамінної та мікроелементної недостатності призводило до значного покращення загального 
фізіологічного стану тварин, стимулювало ріст молодих тварин, запобігало рахіту та 
остеодистрофіям, покращувало стан шкіри і якість волосяного покриву. Ефект від застосування 
кормової добавки розвивається через 2–3 тижні після початку приймання. 

Розроблена кормова добавка впроваджена в виробництво. Випускається під торговою маркою 
“БРАВО” і використовується на вітчизняному ринку ветеринарних препаратів.  

 
Висновки. Розроблено технологію одержання комплексної вітамінно-мінеральної добавки в 

таблетованій формі. Запропоновано принципи розділення і гранулювання мікронутрієнтів. Носієм 
мікроелементів використано природні дисперсні мінерали цеоліт і бентоніт, модифіковані солями 
металів. Наведені показання до застосування в ветеринарії котів та собак.  
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